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Θέμα 1 
 

Να σημειώσετε τη σωστή επιλογή 
 

1. O αριθμός των χρωμοσωμάτων ενός κυττάρου μειώνεται στο μισό  
      α.  μετά την τελόφαση Ι 
      β.  κατά τη φάση G2  
      γ.  στην ανάφαση  
      δ.  κατά την πρόφαση Ι 
                                                                                                       Μονάδες  5 
 
2.  Στο αίμα ενός ατόμου ετερόζυγου για δρεπανοκυτταρική αναιμία, 

μπορεί να ανιχνευτούν ….. διαφορετικά είδη αιμοσφαιρινών 
     α.  δύο 
     β.  τρία 
     γ.  τέσσερα 
     δ.  πέντε 
                                                                                                       Μονάδες  5 
 
3.   Τα ριβονουκλεοπρωτεϊνικά σωματίδια βρίσκονται 
     α.  στο κυτταρόπλασμα των ευκαρυωτικών κυττάρων 
     β.  στον πυρήνα των ευκαρυωτικών κυττάρων 
     γ.  στον πυρήνα των ευκαρυωτικών και στο κυτταρόπλασμα των   
          προκαρυωτικών κυττάρων. 
     δ.  στον  πυρήνα, στα μιτοχόνδρια και τους χλωροπλάστες. 

 

                                                                                                       Μονάδες  5 
 
4.  Περισσότερο γενετικό υλικό φέρει  
     α.  ένα θηλυκό άτομο με σύνδρομο Down 
     β.  ένα άτομο με ΧΥΥ 
     γ.  ένα κορίτσι με σύνδρομο cri du chat  
     δ.  ένα θηλυκό άτομο με τρισωμία 13 
                                                                                               Μονάδες  5 
 



5. Για τη διάγνωση της φαινυλκετονουρίας σε έμβρυο 10 εβδομάδων  
θα πρέπει να διενεργηθεί 

    α.  λήψη χοριακών λαχνών και καρυότυπος 
    β.  λήψη χοριακών λαχνών και ανάλυση D.N.A. 
    γ.  αμνιοπαρακέντηση και βιοχημικός προσδιορισμός της   
         συγκέντρωσης της φαινυλαλανίνης στο αμνιακό υγρό  
    δ.  αμνιοπαρακέντηση και ανάλυση D.N.A.                                                                                               
                                                                                                            Μονάδες  5 
 
Θέμα 2 

 

1. Ποια σημεία υποστηρίζει η κυτταρική θεωρία στη σύγχρονη εκδοχή 
της; 

 

                                                                                                                                                                                               Μονάδες  8 

 
 

2. Ποιος είναι ο ρόλος του πυρήνα; Πως αποδεικνύεται η σημασία του 
για τα κύτταρα; 
 

                                                                                              Μονάδες  9 (6+3) 
 
 

3. Αν η ταχύτητα της αντιγραφής είναι 100νουκλεοτίδια/sec να 
υπολογίσετε πόσος χρόνος χρειάζεται για την αντιγραφή του μορίου 
D.N.A. που ακολουθεί. Με τα βέλη σημειώνονται οι θέσεις έναρξης της 
αντιγραφής. Η αντιγραφή ξεκινά συγχρόνως από τις θέσεις αυτές. 
 
20.000 ζ.β.     20.000 ζ.β.       50.000 ζ.β.       80. 0000 ζ.β.        50.000 ζ.β. 

                                                                                                       
 

                                                                                                     Μονάδες  8  
 
 

Θέμα 3 
 

1. Ο τάξος (ίταμος ή ήμερο έλατο) είναι ένα κωνοφόρο που συναντάται 
και στη χώρα μας. Τα φυτά είναι γονοχωριστικά και τα θηλυκά 
σχηματίζουν μικρούς κόκκινους καρπούς κατά μήκος των κλαδιών 
τους. Το φυτό παράγει μία τοξική ουσία που λέγεται ταξόλη, η οποία 
αναστέλλει το σχηματισμό των μικροσωληνίσκων στα κύτταρα. Η 
ταξόλη σήμερα χρησιμοποιείται σαν φάρμακο. 

  Σε ποια ασθένεια πιστεύετε ότι θα μπορούσε να εφαρμοστεί    
  θεραπευτική αγωγή με ταξόλη και να εξηγήσετε την άποψή σας. 
 

                                                                                                      Μονάδες   8 



 
2.  Η ακόλουθη αλληλουχία βάσεων αποτελεί τμήμα του γονιδίου του  
tR.Ν.Α. που μεταφέρει τη μεθειονίνη. Στην αλληλουχία αυτή, 
περιέχεται η τριπλέτα του αντικωδικονίου. 

 

Κλώνος Ι  ….CACAGTGAAATTGAΤTTACATTGCT… 

 

Κλώνος ΙΙ  …GTGTCACTTTAACTΑAATGTTACGA… 

 

Α. Να μεταφέρετε την αλληλουχία στο τετράδιό σας, να εντοπίσετε τον 
κωδικό κλώνο του γονιδίου και να σημειώσετε τον προσανατολισμό ων 
αλυσίδων του, αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

                                                                                                        Μονάδες  8 

 

Β. Το σχήμα παρουσιάζει την αλληλουχία των νουκλεοτιδίων στο 
παραπάνω μόριο του tR.Ν.Α. εκατέρωθεν του αντικωδικονίου 
(σκιασμένα τετραγωνάκια).  Να μεταφέρετε το σχήμα στο τετράδιό σας 
και να συμπληρώσετε τα τετραγωνάκια με τα αντίστοιχα νουκλεοτίδια. 
 
3’ 
 

                                                                                                             Μονάδες  7 

  

Γ. Σε ένα κύτταρο παρατηρήθηκε μια μετάλλαξη στην αρχική αλληλουχία 
που είχε σαν αποτέλεσμα αυτή να μετατραπεί σε 

 

         ….CACAGTGAAATTGAΤTΑACATTGCT… 

 

           …GTGTCACTTTAACTΑAΤTGTTACGA… 
 
Ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της μετάλλαξης αυτής για το κύτταρο 
αυτό; 
                                                                                                        Μονάδες 10 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       



Θέμα 4  
 

Στον άνθρωπο οι πρωτεΐνες GATE-1, GATE-2, EKLF και ΚLF-1 ως 12 
αποτελούν τους μεταγραφικούς παράγοντες των γονιδίων των 
πεπτιδικών αλυσίδων α, β, γ και δ των αιμοσφαιρινών,  Η  πρωτεΐνη 
GATE-1 συμμετέχει στην έκφραση και των τεσσάρων αυτών γονιδίων. 

 

Α. Με ποιο μηχανισμό ρυθμίζεται η έκφραση των γονιδίων α, β, γ και 
δ στο επίπεδο της μεταγραφής τους; 
                                                                                                     Μονάδες     5 
 
Β. Η παρακάτω αλληλουχία αποτελεί τμήμα του κωδικού κλώνου του 
γονιδίου του μεταγραφικού παράγοντα GATE-1: 

 

5΄…A.A.C-G.G.T-Α.Τ.Α-T.A.C-A.A.G-A.C.C-G.T.C-A.G.G-C.T.G... 3΄ 

 

Ποιο θα είναι το αποτέλεσμα από την ακόλουθη μετάλλαξη για τον 
οργανισμό που τη φέρει; Θεωρείστε ότι μετάλλαξη αυτή κληρονομείται 
σαν επικρατής . 
 

5΄…A.A.C-G.G.T-Α.Τ.Α-T.A.G-A.A.G-A.C.C-G.T.C-A.G.G-C.Τ.G…3΄ 
  

                                                                                                      Μονάδες   8 
 

Γ.    Τα γονίδια για την α αλυσίδα της αιμοσφαιρίνης εδράζονται στο 
χρωμόσωμα 16 και τα γονίδια για τη β αλυσίδα εδράζονται στο 
χρωμόσωμα 11.  
Σε έναν φαινοτυπικά υγιή άνδρα παρατηρείται μία μετατόπιση με 
αποτέλεσμα ένα τμήμα του ενός χρωμοσώματος 11 στο οποίο περιέχεται 
το γονίδιο β, να μετατοπιστεί στο χρωμόσωμα 16. Να διερευνήσετε τους 
τους φαινότυπους των απογόνων του άντρα αυτού με μία φαινοτυπικά 
υγιή γυναίκα η οποία έχει φυσιολογικό καρυότυπο. 
 

                                                                                                       Μονάδες  12 
 


